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ATA DA 66ª REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE 

 ORIENTAÇÃO E AVALIAÇÃO – CT/SIOPS. 

 

 

Às 9h e 20 minutos do dia 07 de fevereiro de 2012, na sala 479 B (Sala de 
Reunião), localizada no Anexo do Ministério da Saúde – Bloco B, 4º andar, reuniram-se os 

membros da Câmara Técnica de Orientação e Avaliação do Sistema de Informações sobre 

Orçamentos Públicos de Saúde – CT/SIOPS (lista de presença anexa), sob a coordenação da 

Dra. Fabíola Sulpino Vieira – Coordenadora Geral de Economia da Saúde – CGES/DESID - 

Departamento de Economia da Saúde, Investimentos e Desenvolvimento, vinculado à 

Secretaria Executiva do Ministério da Saúde. 

 

Procedeu-se a entrega do material de apoio aos presentes, composto de: a) Pauta 

da 66ª Reunião da CT/SIOPS; b) Cópia da minuta da Ata da 65ª Reunião da CT/SIOPS; c) 

Quadro situacional de entrega dos anos de 2000 a 2010 semestral, referente à alimentação do 

SIOPS pelos estados, Distrito Federal e municípios; d) Histórico dos municípios regularizados 

de 2000 a 2010; e) minuta da Nota Técnica relativa à Análise de Balanço dos Estados do 

exercício de 2010; f) minuta da Nota Técnica relativa à Análise de Balanço dos municípios - 

capitais do exercício de 2010 e a Lista de Presença para assinatura dos participantes.  

 

        Com a palavra a coordenadora da CGES/DESID, Fabíola Sulpino, abriu a reunião 

dando bom dia a todos, em seguida justificou a ausência do Dr. Adail de Almeida Rollo, 

Diretor do DESID, que estava ausente do MS devido a problemas de saúde na família. 

Acrescentou que a partir de hoje será iniciado o processo de ser elaborada concomitantemente 

a Ata da Reunião, resultante da gravação e o Resumo Executivo da reunião. Em seguida, 

colocou em discussão e aprovação da Ata da 65ª Reunião da CT/SIOPS ocorrida em 06/12/11, 

informando que todos receberam a minuta previamente para conhecimento, análise e 

sugestões. Perguntou então aos participantes se havia alguma consideração sobre a Ata da 65ª 

CT/SIOPS. A Ata da 65ª Reunião Ordinária da CT/SIOPS foi aprovada pelos participantes 

presentes.  

 

I. Calendário de Reuniões Ordinárias de 2012. 

A coordenadora, Fabíola Sulpino, passou então para o próximo ponto da pauta, 

relativo ao Calendário das reuniões ordinárias da CT/SIOPS de 2012. Com a palavra Luciene 

Lira, técnica da equipe SIOPS, apresentou a proposta de datas das reuniões, em coerência com 

as reuniões da COFIN/CNS. Este ano as reuniões serão realizadas em outros dias da semana 

que não a terça-feira, e serão retomadas as realizações dos seminários de economia da saúde, 

na parte da tarde do dia da reunião, de preferência no auditório Emílio Ribas, ou no auditório 

do Edifício Premium.  

O calendário foi aprovado com as seguintes datas: 02/abril, segunda-feira; 

04/junho, segunda-feira; 02/agosto; 04/outubro e 29/novembro estas três reuniões do segundo 

semestre serão nas quintas feiras. Caso necessário, as datas poderão ser alteradas. 

 

 

II. Apresentação da Minuta da Análise de Balanços dos Municípios-Capitais do 

exercício de 2010. 

A minuta foi apresentada pelo Carlos Magno e pela Edna da equipe SIOPS, que 

informaram que da análise realizada faltam duas capitais que não enviaram o dados, 

Belém e Palmas. As 24 capitais alcançaram o percentual mínimo, exceto Salvador que 
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ficou abaixo. O Vinícius/SIOPS fala sobre detalhes dos resultados das capitais que 

enviaram, e sobre Salvador/BA, que apresentou uma diferença significativa entre os dados 

declarados e a análise de balanço, razão de estar em procedimento uma nova análise com 

novos dados mais detalhados, para então ser definido o seu percentual mais ajustado. Os 

dados de balanço dos municípios não possuem o detalhamento necessário para uma 

análise mais ajustada. Os participantes, Gilson Carvalho/CONASEMS, Prof. Elias 

Jorge/DESID, Valdick Bomfim da ATRICON, Alex da STN, Blenda 

Pereira/CONASEMS, Diego Lopes e Luciene Lira da equipe do SIOPS e a coordenadora 

Fabíola Sulpino/CGES/DESID, debateram e prestaram esclarecimentos sobre o assunto, 

havendo necessidade de informações mais detalhadas dos municípios para uma revisão 

dos dados mais ajustada. 

O encaminhamento final foi de que (i) será solicitado dos gestores das capitais um 

balanço mais completo; (ii) envio da Nota Técnica ao Usuário cadastrado; (iii) 

encaminhar a Minuta inicial para o CONASEMS; (iv) buscar dados de balanço junto ao 

Ministério Público, e (v) apresentar a Nota Técnica na próxima reunião da CT/SIOPS. 

 

III.   Apresentação da Minuta da Nota Técnica da Análise de Balanços dos  

Estados, do exercício de 2010.   

 

A Coordenadora Fabíola, falou do próximo ponto de pauta, relativo à análise de balanço 

dos estados de 2010, solicitando a Vinícius Pereira/SIOPS, a apresentação da minuta da Nota 

Técnica. Com a palavra Vinícius Pereira, contador do SIOPS, fez considerações e colocações 

técnicas de que a análise se relaciona com os dados que estão no Balanço enviado pelos 

estados, e que os resultados encontrados foram muito semelhantes aos dados declarados. 

Informou que os dados dos balanços dos estados são mais detalhados que os dados dos 

balanços dos municípios das capitais, e pela análise de balanço, 7 estados não atingiram o 

mínimo de 12%, dos quais apenas 3 estados pela própria declaração. Todos os estados da 

região sul estão abaixo do percentual mínimo. Os dados do estado de Goiás estão bastante 

discrepantes, razão de não estar incluído na planilha da Nota Técnica. Os participantes, Gilson 

Carvalho/CONASEMS, Prof. Elias Jorge/DESID, Viviane Rocha/CONASS e a coordenadora 

Fabíola Sulpino/CGES/DESID, debateram o assunto com a equipe SIOPS. O 

encaminhamento final foi de que (i) serão lançados os dados de GO, incluindo observação 

sobre a discrepância; (ii) envio da Nota Técnica ao Usuário cadastrado; (iii) encaminhar a 

Minuta inicial para o CONASS, e (iv) apresentar a Nota Técnica na próxima reunião da 

CT/SIOPS. 

 

IV.       Informes Gerais  

Foi proposta e aceita a inversão de pauta, sendo apresentados os informes gerais, 

deixando a discussão da Lei 141/12 para o final da reunião. A Luciene Lira/SIOPS 

apresentou os informes seguintes: 

 XXI Seminário Nacional dos NEASIOPS e I Encontro Nacional dos 

Núcleos de Economia da Saúde no período de 19 a 21/12/2011 - estiveram 

presentes entre 90 e 100 participantes, com dois momentos distintos, um para 

os NEASIOPS e outro dos NES e sua integração com os NEASIOPS; 

 Resultado do Estudo sobre o Percentual aplicado pelos Municípios em 

ASPS desenvolvido pelo CONASEMS – foi disponibilizado o documento 

para todos os participantes, onde estão os dados dos municípios do ano 2000 

a 2010, divididos em faixas de alcance. A Blenda/CONASEMS faz as 
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considerações e comentários, incluindo que mais de 2.000 municípios estão 

na faixa de 15 a 20%; 

 Definição do Percentual Máximo a ser considerado pelo sistema SIOPS,  

ficando definido o percentual de referência de 35% a partir do qual será 

implementada a crítica, havendo uma redução em relação ao índice anterior 

que era de 40%. 

 Resultado do Estudo sobre o quantitativo do déficit de aplicação em 

ASPS pelos Municípios dos Estados da Região Norte, Nordeste, Centro-

Oeste, Sudeste e Sul no período de 2009 a 2010 calculado conforme as 

diretrizes da Resolução 322/03 do CNS – a Edna/SIOPS fala sobre o 

documento que indica a declaração dos 5.563 municípios, sendo que em 

2009 apenas 11 não atingiram o percentual mínimo que totalizam um déficit 

aproximado de R$ 5,1 milhões, e 34 não transmitiram, e em 2010 apenas 16 

não atingiram o percentual mínimo que totalizam um déficit aproximado de 

R$ 88,9 milhões, e 88 não transmitiram até 28.12.2011; 

 Acolhimento das sugestões dos Relatórios a serem disponibilizados na 

página do SIOPS – será encaminhado aos participantes para apresentarem 

sugestões, para constar do Boletim SIOPS que será disponibilizado na página 

na internet contendo os resumos e informações relevantes do SIOPS; 

 Situação de entrega dos Estados e Municípios – disponibilizada a planilha 

com os dados atualizados. 

 

V.       Lei Complementar nº 141 de 13/01/2012  

 

   A coordenadora Fabíola Sulpino Vieira/CGES, passou então a fazer 

considerações sobre a Lei, e os principais assuntos tratados: o que são consideradas Ações e 

Serviços Públicos em Saúde – ASPS, o que não pode ser considerado ASPS; os percentuais 

mínimos de aplicação de recursos em saúde pelos municípios, estados e pela União; o 

financiamento, a fiscalização e a avaliação, e outras partes importantes da Lei,  realizando a 

leitura dos seus principais artigos. As discussões e considerações foram entre os participantes, 

Gilson Carvalho/CONASEMS, Prof. Elias Jorge/DESID, Valdick Bomfim/ATRICON, 

Viviane Rocha/CONASS, Alex/STN, Peterson/MPU, Sonia Sato/SPO/MS, 

Plauto/DATASUS, Diego Lopes e Luciene Lira, da equipe do SIOPS, Elói/DESID/SE e a 

coordenadora Fabíola Sulpino/CGES/DESID. O encaminhamento final foi da criação de 

Grupo de Trabalho com participantes da CT/SIOPS para discussão, decisão e uniformização 

das recomendações e das providências indicadas na Lei, e dar continuidade da discussão da 

Lei 141 na próxima reunião da CT/SIOPS. 

 

VI.        Encerramento. 

 

        A Coordenadora Fabíola, fez algumas considerações finais, e agradeceu a 

presença de todos e informou então o encerramento da reunião às 13:15 horas. A próxima 

reunião da CT/SIOPS está prevista para às 9:00 horas do dia 02 de abril de 2012.  

 

 


